

“三夏”新观察

风吹麦香传丰收

——示范区“三夏”生产工作走笔

记者 姬慧洋 通讯员 梁玉杰

沃野麦飘香,新粮喜归仓。打赢夏粮生产第一仗,对于牢牢稳住粮食安全“压舱石”、为全年粮食生产赢得主动、为经济社会大局稳定提供基础支撑具有十分重要的意义。从率先开镰到收获完毕,市城乡一体化示范区各街道抢晴天、战阴雨,昼夜奋战、龙口夺食,通过强化农机调度、优化收购服务、开展困难帮扶、严抓秸秆禁烧等,打出“三夏”生产服务“组合拳”。截至目前,示范区夏收工作已接近尾声,完成夏播7万余亩。

早部署、强责任,确保夏收有序推进。示范区坚决扛牢粮食安全

政治责任,成立“三夏”生产工作专班,建立区、街道、村(社区)、网格四级联动应急服务机制,实行班子成员包保责任制,确保“三夏”生产工作落实到位。提前摸排农机需求,统筹调度182台联合收割机投入夏收工作,组建4支农机服务队,提供农机维修服务,累计帮助农机手维修农机236台次,确保夏收工作顺利开展。

优服务、稳收购,保障农民增产增收。为做好夏粮收购工作,示范区提前组织15家粮食收购企业和收购点,备足仓容、资金和设备,确保“仓等粮、钱等粮、人等

粮”。市场监管、农业农村等部门联合开展专项检查,严厉打击压级压价、缺斤少两等行为,维护粮食收购市场秩序,让农民卖“明白粮”“放心粮”。

解民忧、暖民心,精准帮扶困难群众。针对部分农户劳动力不足等问题,示范区组织党员干部、志愿者、“道德文明使者”300余人,成立15支帮扶工作队,对摸排出的235户外务工人员家庭及军烈属、孤寡老人等特殊群体开展“一对一”“多对一”帮扶,确保不误农时。

严防控、保安全,筑牢秸秆禁

烧防线。示范区坚持疏堵结合原则,在全区设立44个防火执勤点,配备灭火器、铁锹等应急设备,组建10支应急队和4个督导组,实行24小时值班和巡查制度。切实发挥“蓝天卫士”作用,实时监控辖区秸秆禁烧情况。广泛开展秸秆禁烧宣传工作,累计发放宣传页2万余份,出动宣传车146辆次,全力营造“禁烧防火、人人有责”的浓厚氛围。

如今,示范区正按照市委、市政府部署,科学调度,以“抢”的劲头、“严”的作风、“实”的举措奋力答好“三夏”生产考卷。



当前正值“三夏”生产关键期。连日来,市城乡一体化示范区精心组织农业生产,全力保障农业增效、农民增收。大图为农机在麦田作业。小图为消防人员向群众宣传防火知识。
记者 姬慧洋 通讯员 周钰凯 摄



文昌街道

抢收保仓盈 抢种稳秋收

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 郭然)粮食安全一头连着国家战略,一头连着百姓生活。今年“三夏”生产期间,市城乡一体化示范区文昌街道坚持“抢”字当头,统筹推进夏收、防火与夏种工作,通过科学调度、精细管理、多方联动,确保夏粮颗粒归仓、秋粮种足种满,为全年粮食稳产增收筑牢根基。

争分夺秒,跑出夏收“加速度”。为提高小麦收割效率,文昌街道成立“三夏”生产工作专班,统筹调配本地农机,积极对接跨区作业农

机,确保农机“调得出、用得上”。组建帮扶队,重点帮助困难家庭抢收小麦,协调解决农机调度、油料供应等问题,以精准服务打通夏收“最后一公里”。

“麦熟不等人,我们提前调度农机,增派人手,确保成熟一块,收割一块,把丰收抓在手里。”文昌街道主要负责人告诉记者,文昌街道小麦种植面积共2232.11亩,目前已完成收割任务。

严阵以待,筑牢防火“安全墙”。夏收时节天干物燥,防火工作形势

严峻、责任重大。文昌街道将防火工作作为重中之重,构建“网格+专班”管理体系。划分防火网格,明确网格员工作职责和工作任务,确保“麦田有人盯、风险点有人管”。创新“人防+技防”监管模式,组织80余名网格员按照“一日三查”标准开展拉网式排查,组建无人机巡查队,对重点区域每日巡查2次。悬挂秸秆禁烧宣传横幅,利用流动宣传车、大喇叭循环播放秸秆禁烧政策,营造“不敢烧、不愿烧”的浓厚氛围。

网格员雷多美告诉记者:“防

火工作关乎群众生命财产安全,一刻也不能放松。我们已及时清理秸秆,从源头降低火灾风险。”

压茬推进,抢抓夏种“黄金期”。夏收连夏种,农时不等人。文昌街道坚持收种同步,组织农技人员深入田间地头指导群众开展夏种工作。积极摸排播种机需求,引进播种设备,确保夏种工作高效进行。强化技术赋能,推广玉米、大豆等种植新技术,开展田间培训,提高播种质量。成立夏种服务队,确保夏种工作按时完成。

搬口街道

多举措筑牢“三夏”生产安全防线

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 孙建伟)为做好“三夏”生产工作,保护生态环境,守护群众生命财产安全,连日来,市城乡一体化示范区搬口街道通过强化值班值守、推进秸秆离田、整治公路打场晒粮等举措,筑牢“三夏”生产安全防线。

搬口街道成立秸秆禁烧工作

专班,实行领导带班和24小时值班制度,构建“横向到边、纵向到底”的网格化监管体系。网格员每日开展巡查,紧盯重点区域,确保火灾隐患第一时间发现、第一时间处置。开通举报电话,鼓励群众参与监督,营造“全民参与、齐抓共管”的秸秆禁烧氛围。

为解决秸秆堆积问题,搬口街道统筹调配秸秆打捆机,组织人员将秸秆清运至指定堆放点,既实现了秸秆资源化利用,又从源头消除了火灾隐患。

针对公路打场晒粮问题,搬口街道组织人员开展专项整治行动。工作人员逐路段开展巡查,耐心劝

导占用公路晒粮的农户,向他们宣传秸秆禁烧政策和交通法规,协助他们将粮食转移至安全场地。

搬口街道将进一步完善长效监管机制,加强巡查,加大秸秆禁烧政策宣传力度,确保秸秆禁烧工作全覆盖、无死角,以实际行动守护蓝天,助力乡村生态振兴。

永福街道

打出服务“组合拳” 保障“三夏”生产

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 曾文文)夏收时节,市城乡一体化示范区永福街道14个行政村的麦田里机器轰鸣,佩戴红袖章的工作人员来回穿梭,打出服务“组合拳”,保障“三夏”生产。

宣传动员全覆盖。永福街道

印发秸秆禁烧宣传页,在显著位置悬挂秸秆禁烧宣传横幅,利用流动宣传车循环播放秸秆禁烧政策与秸秆综合利用知识,确保人人知晓。

调度农机保进度。永福街道提前摸排各行政村农机需求,统筹

调配37台农机,按照小麦成熟程度依次收割。发放农机服务联系卡,卡片上印有油料供应点、维修师傅电话等内容,确保故障农机能够快速得到维修,从而提高作业效率。

秸秆还田促循环。永福街道紧

跟收割进度,调配秸秆粉碎机,确保小麦收割后秸秆能够及时粉碎还田。金黄的秸秆在机器轰鸣声中化作细碎颗粒,既避免了焚烧污染,又为土地增加了肥料。

夕阳余晖下,永福街道用扎在泥土里的服务,护航“三夏”生产。

示范区党工委扩大会议召开

专题研究优化营商环境招商引资工作

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 张一新)近日,市城乡一体化示范区党工委副书记陈心宇主持召开党工委扩大会议,传达学习习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神、习近平总书记重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》,专题研究优化营商环境、招商引资工作。示范区管委会主任李娜,示范区领导王磊、王轶、李培华、高宾、李向锋、张旭参加会议。

会议传达了习近平总书记的重要讲话精神。会议强调,要牢固树立全区“一盘棋”思想,着力构建跨部门协同联动机制,全面打通信息共享渠道,对推诿扯皮行为“零容忍”。要畅通12345政务服务便民热线,健全“受理—转办—督办—反馈—评价”全流程闭环管理体系,严格落实“首办责任制”,形成责任明确、时限清晰、标准统一的办理规范,确保群众和企业诉求高效处置。要始终坚持以民生需求为导向,紧盯经营主体急难愁盼问题,通过审批服务流程再造、服务效能提质升级等系统性改革措施,推动营商环境实现整体跃升。

会议听取全区招商引资工作汇报。会议强调,要全面构建“全员招商、以商招商”工作格局,聚焦主导产业,完善招商综合体功能,推动辖区现代服务业发展。要发挥招商引资工作专班统筹协调作用,健全项目全生命周期管理服务机制,在要素保障、跟踪服务等关键环节形成闭环管理。要加强招商引资队伍专业化建设,通过业务培训、案例研讨等方式,提升招商引资队伍工作能力,确保优质项目引得进、留得住、发展好。

要以开展学习教育为动力,引导广大党员干部牢固树立和践行正确政绩观,切实把学习成果转化为推动示范区高质量发展的实际成效。

会议听取了全区优化营商环境、招商引资工作汇报。会议强调,要牢固树立全区“一盘棋”思想,着力构建跨部门协同联动机制,全面打通信息共享渠道,对推诿扯皮行为“零容忍”。要畅通12345政务服务便民热线,健全“受理—转办—督办—反馈—评价”全流程闭环管理体系,严格落实“首办责任制”,形成责任明确、时限清晰、标准统一的办理规范,确保群众和企业诉求高效处置。要始终坚持以民生需求为导向,紧盯经营主体急难愁盼问题,通过审批服务流程再造、服务效能提质升级等系统性改革措施,推动营商环境实现整体跃升。

会议听取了全区招商引资工作汇报。会议强调,要全面构建“全员招商、以商招商”工作格局,聚焦主导产业,完善招商综合体功能,推动辖区现代服务业发展。要发挥招商引资工作专班统筹协调作用,健全项目全生命周期管理服务机制,在要素保障、跟踪服务等关键环节形成闭环管理。要加强招商引资队伍专业化建设,通过业务培训、案例研讨等方式,提升招商引资队伍工作能力,确保优质项目引得进、留得住、发展好。

强化监督执纪 助力秸秆禁烧

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 王晓东)为扎实推进秸秆禁烧工作,消除火灾隐患,连日来,市城乡一体化示范区纪委监委主动作为,充分发挥监督“利剑”作用,深入辖区各行政村(社区)开展秸秆禁烧专项督查,确保禁烧责任落实到位。

示范区纪委监委工委成立专项督查组,采取“四不两直”方式,深入田间地头,对秸秆禁烧宣传员、值班值守等情况开展全覆盖督查,全面掌握各行政村(社区)秸秆禁烧工作部署和人员履职情况。对督查中发现的问题,现场反馈,要求立行立改,确保问题整改不过夜。

示范区纪委监委工委紧盯重点时段、重点区域,联合相关部门对秸秆禁烧工作进行专项督查,并利用

“蓝天卫士”,提升督查效能。对发现的秸秆乱堆乱放等问题现场交办,督促立行立改。畅通信访举报渠道,鼓励群众参与监督,形成群防群治合力。

示范区纪委监委工委对秸秆禁烧工作中存在的责任不落实、敷衍整改等问题严肃处理,形成强大震慑。截至目前,示范区纪委监委工委已开展专项督查8次,约谈履职不力干部2人,以严明纪律促进作风转变,确保秸秆禁烧工作落到实处。

下一步,示范区纪委监委工委将加大监督检查力度,压实秸秆禁烧责任,严肃查处秸秆禁烧工作中存在的不负责、不作为等问题,用铁的纪律为秸秆禁烧工作保驾护航,坚决打赢蓝天保卫战。

视角



为充分挖掘传统节日的文化内涵,营造温馨有爱的成长氛围,日前,市城乡一体化示范区社会事务管理局组织全区各中小学和幼儿园开展“端午遇上六一”主题活动,通过多种形式,让中华优秀传统文化的种子在孩子们心中生根发芽。图为孩子们表演舞蹈节目。
记者 姬慧洋 通讯员 王玉凤 摄



5月31日,2025“国缘杯”周口市第十届中华龙舟赛在雨中落下帷幕,市城乡一体化示范区代表队在100米、300米直道竞速项目中取得优异成绩。图为参赛人员合影留念。
记者 姬慧洋 通讯员 张一新 摄